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METHODOLOGY
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On behalf of Families Against Mandatory Minimums (FAMM),         
Robert Blizzard of Public Opinion Strategies completed a national    
survey of 1000 registered voters via online. The survey was conducted 
October 6-10, 2022 and has a credibility interval of + 3.53%.



The Criminal Justice System
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There continues to be a strong sentiment the nation’s criminal justice 
system needs “significant improvements.”

4As you may know, the system of police, courts, jails, and prisons is sometimes called the criminal justice 
system...Generally speaking, do you think the criminal justice system...Needs significant 

improvements...or...Is working pretty well as it is?

82% 78% 82% 86%

14% 17% 14% 11%

Total GOP
(43%)

IND
(13%)

DEM
(44%)

Needs Significant Improvements Is Working Pretty Well As It Is

79% - 14% 73% - 19% 82% - 9% 82% - 10%
August 2022



More than three-quarters support “reforming the nation’s criminal 
justice system.”
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77%
72% 72%

84%

16% 19% 18%
12%

Total GOP
(43%)

IND
(13%)

DEM
(44%)

Total Support Total Oppose

36%
Strongly

29%
Strongly

29%
Strongly

46%
Strongly

74% - 16% 66% - 22% 66% - 26% 84% - 9%
August 2022

And, generally speaking, do you strongly support, somewhat support, somewhat oppose, or strongly 
oppose reforming the nation's criminal justice system?



Prisons & Early Release
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56%

43%

63% 66%

20%

31%

13% 10%8% 11%

0%
6%

Total GOP
(44%)

IND
(13%)

DEM
(43%)

Americans continue to believe there are “too many people in 
the country’s prisons.”
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In your opinion, do you think there are…
Too many people in the country’s prisons

Not enough people in the country’s prisons
…or…

Is the number of people in prison about right?

*N=500 Registered voters

53% - 17% - 9% 36% - 24% - 12% 57% - 16% - 10% 68% - 10% - 6%
August 2022



64%

46%

66%

81%

29%

45%

27%

14%

Total GOP
(42%)

IND
(13%)

DEM
(45%)

Total Important Total Not Important

A strong majority of voters still say it is important to reduce the 
number of people in prison.

8In your opinion, how important is it to reduce the number of people who are 
in the country’s prisons?

*N=500 Registered voters

27%
Very

15%
At All

15%
Very

29%
At All

29%
Very

37%
Very

59% - 30% 38% - 51% 68% - 17% 74% - 16%
August 2022

13%
At All



28% 31%
41%

21%

62%
57%

47%

71%

Total GOP
(42%)

IND
(13%)

DEM
(45%)

By more than two-to-one, voters believe people should be considered 
for early release if they are unlikely to commit future crimes.
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Which ONE of the following statements comes closer to your own opinion? 
People should stay in prison and serve their full sentences, even if they reach a point at 

which they are unlikely to commit future crimes
…or…

People in prison should be allowed to be considered for an early release from their 
sentence if they reach a point at which they are unlikely to commit future crimes

*N=500 Registered voters



Compassionate Release 
Programs
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After voters hear some background about compassionate 
release programs…
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As you may know, compassionate release programs, sometimes 
known as medical, elderly, or geriatric parole or release, are 

programs that provide very sick or elderly people with eligibility 
to get out of prison early if they no longer pose a risk to public 

safety or are unlikely to commit future crimes.

Generally speaking, do you strongly support, somewhat 
support, somewhat oppose, or strongly oppose compassionate 

release programs?



70%
62%

57%

81%

25%
33% 34%

16%

Total GOP
(43%)

IND
(13%)

DEM
(44%)

Total Support Total Oppose

By a 70%-25% margin, Americans support compassionate 
release programs.

12Generally speaking, do you strongly support, somewhat support, somewhat 
oppose, or strongly oppose compassionate release programs?

21%
Strongly

13%
Strongly

11%
Strongly

25%
Strongly

27%
Strongly



74% 72% 69% 66%

20%
26% 27% 25%

Services Freq.
(19%)

Services Occas.
(14%)

Services Rarely/Never
(65%)

Religious Conservative
(10%)

Total Support Total Oppose

More frequent church-goers are more supportive of 
compassionate release.

13Generally speaking, do you strongly support, somewhat support, somewhat 
oppose, or strongly oppose compassionate release programs?

25%
Strongly 21%

Strongly
20%

Strongly

24%
Strongly



70% 68% 72%
66%

71% 67%

78% 74%

26% 25% 21%
31%

24% 27%
18%

24%

18-34
(24%)

35-44
(18%)

45-54
(13%)

55-64
(19%)

65+
(26%)

White
(72%)

Black
(12%)

Hispanic
(10%)

Total Support Total Oppose

Voters across age and race support compassionate release.

14Generally speaking, do you strongly support, somewhat support, somewhat 
oppose, or strongly oppose compassionate release programs?

10%
Str.

20%
Str.

20%
Str.

25%
Str.

22%
Str. 19%

Str.
19%
Str.

37%
Str.

14%
Str.



There’s overwhelming agreement that a victim’s opinion about 
release should be considered, but not the sole factor.

15Do you strongly agree, somewhat agree, somewhat disagree, or strongly disagree with 
the following statement: 

80% 78% 75%
83%

17% 19% 21%
14%

Total GOP
(43%)

IND
(13%)

DEM
(44%)

Agree Disagree

The victim's opinion about compassionate release should be considered, 
but it should not be the sole factor in the release decision. 

34%
Strongly

32%
Strongly 29%

Strongly

37%
Strongly
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